

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MATTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 154

Feladvány szerkesztő és felelős kiadó:
SZAULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 óra 2-40 pengő.

Magyar újságírók utaznak Szófiába

Junius 5 és 9-ike között 15 tagú magyar újságíró küldöttség utazik Szófiába, hogy visszaadja a bolgár újságírók látogatását. A szófia lapok közlik a magyar újságíró küldöttség tagjainak fényképét és ismertetik eddigi újságírói működésüket.

Írországban újra zavargások vannak

Belfastban újra zavargások törtek ki, amikor az angol rendőrség egy házat vett körül, hogy egy áldozott egyént elfogjanak.

Az olasz király látogatása Livornoba

Viktor Emanuel olasz király és császár látogatást tett Livorno kikötő városnak ellenséges bombavetőik által bombázott negyedeiben.

Szabadka polgármestere

A belügyminiszter Volgyi János dr. ideiglenes hatállyal kinevezett polgármestert Szabadka polgármesterévé nevezte ki.

A finn jelentés

Az aunusi földszorosban kisebb ellenséges felderítő csapatot vertek vissza a finnek. Az arcvonalakon felderítő és tűzérési tevékenység folyt. Légi harcban három ellenséges gépet lőttek le saját veszteség nélkül.

Roosevelt követe

Angol jelentések szerint Roosevelt külön követe Teheránba érkezett.

A hősök emlékének áldozott a bajai társadalom

Ezrek és ezrek vettek részt a hazafias ünnepélyen

Baja város közönsége hosszú évek során kifejecesedett tradíció szerint kegyeletesen áldozott azok emlékének, akik életüket adták a hazáért s akik elköltöztek a hálás emlékezetbe.

Az ünnepélyt vasárnap délután hat órakor tartották meg. A közönség felvonulása már délután öt órakor kezdődött, de a Déri-kert ajtajai zárva voltak, úgy hogy sokan eltávoztak. Valóban a kert ajtajai eleinte csak az iskolák növendékei előtt nyitak meg, pedig ez az ünnepély nem kimondottan iskolai jellegű, mert hiszen a felnőttek élték át azokat a nehéz időköt, amelyekből ez az ünnepély kisarjadt. Óriási közönség vonult fel az ünnepélyre, mert kellemes idő kedvezett az ünnepély megtartásának, pedig a kora reggeli heves égdörgecsből itélve mindenki rossz időt jósolt az ünnepélyhez. De már délelőtt kiderült az ég: a házakon trikolorot lenggetett az erős szél, az összes bajai templomban megtartott szentmiséken és istentiszteleteken a helyőrség és a hatóságok képviseltették magukat. Együttel a Szociális Misszió Társulat utcai gyűjtést rendezett a hősi sírok karbantartási költségeinek előteremtésére.

Az idén először új elhelyezést kapott a közönség, hogy elkerüljék a Déri kert füves és virágos területeinek legázolását. Hat óra előtt tíz perccel megkondultak az összes bajai harangok. Az ünnepély kezdetét a levante

fúvószenekar által előadott Himnusz vezette be. Utána Angeli József, a bajai ciszterci gimn. hetedikes tanulója hatásosan szavalta el Sajó Elemértől a Magyaroknak lenni című költeményt, amelyet mikrofon előtt adott elő és megafonon felerősítve a hangot, közvetítették. Kár, hogy később recsegní kezdett a megafon, mire kikapcsolták.

Az ünnepi beszédet Koszta István bajai ref. lelkész mondotta. Beszédében kitért a most folyó világháborúra, amelynek ugyancsak vannak hősi áldozatai. A két világháború esett hősei a tulvilági síkon találkoznak és állandóan figyelemmel kísérik a magyar nemzet, a magyar haza sorsát. A levantezenekar eljátszotta Grosche: Harangok bucsuztatása című szerzeményét. Azt hisszük, stílusosabb lett volna a magyar hősök emlékünnepe magyar szerzőtől játszani valami a nap jelentőségéhez alkalmazkodó kompozíciót. Ezzel jobban aláhúztuk volna hőseink megbecsülését. Magyar Katalin, a bajai zárdai leányliceum és tanítónőképzőintézet III. éves növendéke Petőfi A magyarok Istene című költeményét szavalta el igen stílusosan, hangulatosan. Végül a levantezenekar eljátszotta a Szózatot.

Az ünnepélyt a hősi emlékműre való koszoru elhelyezés és díszmenet zárta be, ami után elvonult a közönség.

Igy fest ma Szibéria

A NTI. jelentése szerint a szibériai hadigyárakban nagyon megnehezült a helyzet. Nyersanyag alig van, a munkás kevés, aki van, az

mind husz éven auli. A munkásokat is behívták katonának. A szibériai parasztok viszont nem hajlandók beszoigáltatni terményüket.

A magyar jövő biztosítóka

Az ifjuság neveléséről és a magyar ifjuságról, mint a nemzet jövőjének legnagyobb biztosítékairól beszélt Kállay Miklós miniszterelnök az Actio Catholica budapesti ülésén. Az ülést az Országos Katolikus Diákothon Nagybizottság hívta össze s az a diákothonokban mutatkozó hiány pótlására megszervezett mozgalom első jelentős lépése, elindulása volt. Az ifjuság, a jövő vezető réteg sorsa napjainkban egyre jobban foglalkoztatja az egyházak és a társadalom arra hivatott vezetőit. Ezuttal a katolikus társadalom ilyen irányú megmozdulásáról adnak hírt a lapok. A tekintélyes mozgalomnak súlyt adott és fokozta a jelentőségét Kállay Miklós miniszterelnök, amikor személyesen résztvett a Pesti Vigadóban megtartott ülésen s a bíboros hercegprimás beszéde után szólásra emelkedett és az ifjuság, a nemzet jövőjéről beszélt.

A jövő magyar vezető réteg sorsának megkönnyítését, a tehetséges szegénysorsu ifjuság — közöttük elsősorban a hadiárva — tanulását teszik lehetővé a felállítandó diákothonok. Egészen természetes, hogy ebből az egész ország sorsára kiható mozgalomból kivesszi részét Kállay Miklós miniszterelnök is, aki igen sokszor adta tanujelét az ifjuság iránti szeretetének s többször hangoztatta, hogy a fiatalok sorsa és irányítása milyen fontos a nemzet jövője szempontjából. Ezért támogatja a kormány is a mozgalmat s ezért jelentette ki a miniszterelnök, hogy a nagy célhoz méltóan, a nagy idők lehetőségeit szem előtt tartva, minden erejével azon lesz a magyar kormány, hogy az új nevelés alapjainak megvetése minél hamarabb sikerüljön.

**A hideg idő elmúltával
gondoljunk a tavaszi ruhákra
Nagy választék, kifogástalanszabás**

**női ruha
pongyola
felöltő
bluz
szoknya
kislányruha**

**férfi és fiu
ruha
felöltő
sportnadrág
gyermekruha
ballonkabát**

Prágerné

Varga Erzsébet
ruhaüzletében, Vörösmarty-utca 1.

„Bizalom”-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

Az ifjúságot olyannak kell nevelni, hogy a nemzet jövőjét biztosítani tudja. A nemzetnek nagy céljai vannak az ifjúsággal. Saját sorsának jövő irányítását akarja rábizni. Ezért szükséges, hogy az ifjúság olyan nevelésben részesüljön, hogy a ma vezetői nyugodtan adhassák át a helyüket és nyugodtan bízassák rá a magyar jövőt.

Boldog lehet a mai magyar ifjúság, hogy az ország felelős vezetői vették kerükbe a jövő nemzedék nevelési ügyét s olyan mozgalomból veszik ki részüket, amely hivatott a diáknemor megszüntetésére, megkönnyíti a tanulási lehetőségeket és lehetővé teszi, hogy a nemzeti jövő legnagyobb biztosítéka ne legyen kénytelen nyomorogni.

Nem fognak elkallódni a magyar tehetségek s a most meg-

indult mozgalom nyomán testben és lélekben egészséges nemzedék készül fel a magyar sors továbbvitelére.

A jövő nemzedéke mellett a ma nemzedékéhez is szólt a miniszterelnök, amikor kifejtette, hogy nem lehet csak a fiatalokra bízni a jövőt s az idősebb nemzedéknek, a szülőknek igyekezniük kell olyanokká lenni, amilyeneknek fiaikat szeretnék látni. Nagy felelősség van a szülőkön is a nemzet jövőjét illetően, mert „amilyenek az apák, olyanok a fiúk és amilyenek az anyák, olyanok a lányok.” Csak akkor mutatkozik a diáktökhözban végzett nevelés eredményessége, ha a nevelők, az apák, a ma nemzedék is megújul s a magyar lélek formálásával és nevelésével hozzájárul a nemzet jövőjének megőrzéséhez.

A zárdai leánynevelőintézet tornaünnepélye

A Miasszonyunk Leánynevelőintézet tanítónőképzője és polgári leányiskolája szombaton délután öt órakor tartotta tornaünnepélyét, amelyen a város társadalmának nagy közönsége vett részt.

A közönség soraiban ott volt dr. Bernhart Sándor polgármester és felesége is.

Színes képet tár a néző elé az intézeti egyenruhás diákleányok felvonulása. A tornaünnepélyt a zongorával intonált Himnusz vezette be, amelyet a diákleányok énekeltek el. Sor került a tornaszámokra. A szabadgyakorlatokat a polgári iskola I. és II. osztályú növendékei, az ugrószekrénygyakorlatokat és a ritmikus labdagyakorlatot a polgári iskola sportkörének tagjai, a KISOK énekes szabadgyakorlatot a polgári iskola III. és IV. osztályú közötti versenyben, az egyensúlyozó gyakorlatot az I. korosztály, az akadályversenyt a polgári iskola I. a) és b) osztályú növendékei közötti versenyben mutatták be.

Kedves szám volt a polgári iskola III. és IV. osztályú növendékei által eljárat magyar tánc.

Egyenletesebb és sportszerűbb volt a tanítónőképző intézet IV. osztályú növendékei részére a KISOK által előírt buzogánygyakorlat. Itt már volt nagylányos lendület és a magyar lányok büszke tartása. Hasonlót végeztek a liceum II. osztályú növendékei, amit ugyancsak a KISOK írt elő, míg a liceum első osztályosai akadályversenyt végeztek. A tanítónőképző III. és IV. osztályú növendékei stílusosan, de stílusosan is májusfatáncot mutattak be. A kedves diáktornaünnepélyt, amelynél csak a záróvizsga kedvesebb, felvonulás és a Szózat fejezte be.

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

A Bajai Posztó- és Takarógyár szociális gesztusa az ifjúság gyakorlati tudásának kiegészítésére

Érdekes új szociális elgondolással kopogtatott be a bajai posztógyár a bajai ciszterci gimnázium és a felsőkereskedelmi fiúiskola igazgatóihoz. A posztógyár ugyanis ugyancsak ki akarja venni részét a két intézet ifjúsága nevelésével kifejtett nemzetépítő munkából s ezért egy-egy növendék részére tanulmánya megkönnyítése céljából felajánlotta, hogy a gimnáziumban matematikából és fizikából jeles eredménnyel érettségizett és életpályául a gépész-, illetve textilmérnöki pályát választja, a felsőkereskedelmi fiúiskolában pedig annak a növendéknek, aki a textil vagy azzal rokon kereskedelmi életpályát választja, 200—200 pengő tiszteletdíjat juttat, ha a nyári szünetben felkészültségének gyakorlati kiegészítése céljából a posztógyárban hat hétig mint gyakornok dolgozik. A felajánlást abban a reményben tette meg a gyár, hogy a két intézet igazgatóságának megértésével, mint pedig az ifjúság leltésével is találkozni fog és hogy ezzel a posztógyár is hozzájárul a gondokkal küzdő és tanulni vágyó ifjak támogatásához.

Mindkét bajai középiskola igaz-

gatója megértéssel és örömmel vette tudomásul a posztógyár vezérigazgatójának, dr. Ivády Kálmánnak ezt az ifjúság nehéz helyzete iránti megértő magatartását s azt a tervét, hogy a textilszakmát életpályául választó ifjaknak elméleti felkészültségükhöz gyakorlati tudásuk kiegészítését is lehetővé teszi.

Itt említjük meg azt is, hogy egy Bajáról időközben elköltözött főtörzsőrmesternek a műegyetem gépészmérnöki harmadik évfolyamát végzett fia is kérte a bajai posztógyártól, hogy hat hetes textilgyári gyakorlati tudás megszerzésére alkalmazza díjtalanul. Dr. Ivády Kálmán vezérigazgató azonnal intézkedett, hogy a fiatal gépészmérnökjelöltet valóban vegye fel a gyár s 300 pengő tiszteletdíjat állapított meg részére a hat hétre, hogy legalább az élelmezését és lakását fedezni tudja.

Nem lekiacinylandó áldozatvállalás ez a szociális gesztus a posztógyár részéről, mert hiszen ezekre a munkaerőre a gyárnak nincs szüksége és a gyár csak az ifjúság gyakorlati tudását akarja elősegíteni, hogy az életben még könnyebben tudjon boldogulni.

URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

Május 28-tól 31-ig
péntektől—hétfőig.

Fruska

Olasz film német változata
Romantikus kacagató
filmvígjáték.

Főszereplők:

Lilian Sylvi
Hans Stüwe

Hiradó

Kulturfilm

Mozijegy utalványok 6—7¹/₂ havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Előadások kezdete hétköznap 5 és 7 órakor, vasár és ünnepnap 3, 5 és 7

Az esti 9 órai előadás az elsőtűtítés tartamára egyelőre elmarad

Papiros napok Baján

A papiros hulladék egyik igen fontos nyersanyaga a papiros-gyártó iparnak.

A papiros hulladék gyűjtés már az egész országban be van szervezve, s a hazai gyűjtés eredménye ma már meghaladja a havi 200 vagoni. (Azelőtt havi 50—70 vagon.)

De mindez kevés! Külföldi nyersanyagra nem számíthatunk s így fokozottan kell gyűjteni a belföldi papiros hulladékot.

Budapesten május 17—28. ika közt voltak a papiros napok.

Baján és körzetében a papiros

napokat június 10. ike és 20. ika között tartjuk meg, melynek célja elsősorban a háztartásokban összegyűjtött papiros hulladékok begyűjtése.

Kérjük tehát a nagyközönséget, készítse elő a lakásában található papiros hulladékokat: régi füzeteket, könyveket, használt dobozokat, régi újságokat, csomagoló papirosokat stb.

A fent jelzett időben a levették házról házra járva gyűjtik a papiros hulladékot. Adjuk át azt szívesen, mert az hazafias cselekedet.

Szófiában újabb merényletet követtek el bosszúból Janakiev rádiómérnök ellen

Nem okozott nagyobb kárt a felrobbant pokolgép
Három merénylőt üldözés közben agyonlőttek a rendőrök

Szombat reggel újabb terrorcselekményt követtek el Szófiában. Reggel hat óra tájban négy férfi jelent meg Janakiev mérnöknek egy forgalmas körúton levő lakása előtt, ahol pár héttel ezelőtt már merényletet követtek el a mérnök ellen. A négy férfi hőrnödbe csomagolt pokolgépet helyeztek el a lépcsőházban, majd pedig hangosan nevetgélve tá-

voztak. A közelben szolgálatot teljesítő rendőr megállásra szólította fel őket, mire a négy férfi két irányban igyekezett menekülni. A rendőr tüzelni kezdett rájuk. A menekülők viszonyították a tüzelést, úgy hogy valóságos harc keletkezett Szófia utcáin.

Közben felrobbant a pokolgép, amelybe azonban rosszul helyezték el a gyújtószinórt s noha

annyi robbanóanyag volt a pokolgépben, hogy az alkalmas lett volna az egész négyemeletes ház felrobbantására, mégsem okozott semmi kárt. A robbanás hívta fel a környék lakosságának figyelmét az újabb pokolgépes merényletre. A rendőrerősítéseknek sikerült három merénylőt ártalmatlanná tenni. Mind a hármat agyonlőtték géppisztolyokkal. A negyedik egy csatornába bujt el,

de eddig még nem került kézre. Ez a merénylő lehet, hogy szintén megsebesült s abba halt bele, esetleg a csatornagázok ölték meg, vagy öngyilkos lett, mert a merénylők mindegyikénél két pisztoly és sok lőszer volt. Bizonyos, hogy a merényletet bosszúból követték el Janakiev egyik bolgár rádióállomás mérnöke ellen.

Attu-szigetén a japán védősereg minden tagja elesett:

aki nem vett részt a harcokban, valamint a sebesültek, harakirit hajtottak végre magukon

A japán császári főhadiszállás jelenti:

Attu-szigetének japán védőserege, amely május 12-ike óta igen nagy észak-amerikai túlerővel szemben védte a szigetet, amely sokkal jobb és tökéletesebb fegyverekkel volt ellátva, vízi- és légi-uton utánpótlást kapott. A japán védősereg most már támadásra indult, hogy kiszorítsa az ellenséget a szigetről. Az ütközet szombaton zajlott le

s azóta semmi hír sem érkezett Attu szigetéről. Feltételezhető, mondja a császári jelentés, hogy az ütközetben résztvevő valamennyi japán elesett. A többiek pedig, akik nem vettek részt az ütközetben, vagy sebesültek, betegek esetleg ápolók voltak, harakirit végeztek magukon. Attu-szigetét 2000 japán katona védte. Az amerikai támadó haderő 20 ezer emberből állott. A csatákban 6000 amerikai katona esett el.

A hazáért

A hadbavonult bajai honvédek hozzátartozóinak segélyezésére a városi zeneiskola két nyilvános hangversenyt rendezett: egyik volt a zeneiskolai növendékek hamarazeneestje; a másik a zeneiskola tanárainak hangversenye. A két estének nemcsak erkölcsi sikere, hanem anyagi sikere is nagy volt, amennyiben tisztán 469 pengő 80 fillért hozott a nemcsak célra. A két estén befolyt felülfizetések adományozói: dr. Reményi Schneller Lajos 20, dr. Schöber Béla 10, dr. N. A. 5, dr. Bernhart Sándorné 3, dr. László Vince 4, vitéz Hódy György 10, Manheim Sándor 2 pengőt. Fogadják a haza forró köszönetét.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

kozást nyújt. Témája az örök téma, a szerelem, amely — általában az ilyen könnyű műfajoknál — győz a pénz hazug csábítása, az emberek intrikája és a félreértések sokasága felett. Kedves, mulattató és ötletes epizódok során gördül a darab a happy endig.

Ilyen könnyű kis műfajok sikerre emelésénél nagyon sok függ a színészek ügyességétől és leleményességétől, mert egyedül az ő játéka adja meg a darab lendületét. A mi színészeink játékában meg volt minden, ami a közönség szórakoztatásához és a darab lendületéhez szükséges. Kedvességükkel, közvetlenségükkel és igyekezetükkel valóban a siker fokára emelték az előadást.

A női főszereplők közül a rutinos Sándor Anna, a szép szőke Németh Ilonka és a tehetséges, kedves kis Turcsy Giitta tűnt ki. Sándor Anna tehetsége a maga természetességében bontakozott ki. Németh Ilonka nagyon bájosan és kedvesen hatott a színpadon. Turcsy Giitta élénk játékaival pedig sokszor megnevetette a közönséget.

A közönségsikerben nagy része volt D. Szabó Józsefnek, aki impozáns megjelenésével, nagyszerű művészetével teljes mértékben felelt meg a beléje helyezett várakozásnak. Fellépésével

Központi Filmszínház

Telefonszám 57.

Május 28-tól június 1-ig,
péntektől—keddig.

Néma tanu

Olasz filmdráma.

Főszereplők:

Amadeo Nazari
Ivone Maar
Elsa di Giorgi
Leda Gloria

Hiradó

Mozijegy utalványok 6—7^{1/2}, havi részletre kaphatók Bízalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Az előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 ó.,
vasár és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor
Az esti 9 órai előadás az elsőfélék tartamára egyelőre elmarad

MEGNYILT

SAROK JÁNOS

modern hölgyfodrászszalonja a Kereskedelmi és Iparbank palotájában (volt Hitelbank épület) Báró Eötvös-utca 7. sz. a.

Színház.

100 piros rózsa

Halkönnnyű kis darab, amely nem fejteget komoly igazságokat, társadalmi problémákat, nem áll a propaganda szolgálatában, hanem csak 3 órai könnyű szóra

Szeplői elmúlnak,
ha **BIZÓ** speciál krémet és
fényvédő pudrét használja

Kapható:

a „**Városi Drogériában**“

Baja, Vörösmarty utca 1. Telefon: 350.

és játékaival az első pillanatban meghódított mindenkit és tökéletesen le tudta kötni a közönség figyelmét és érdeklődését. Nem volt sok szerepe, de finom egyéniségének és elegáns pozíció nélküli játékának hatása mindig jelen volt. A közönség részéről néma érdeklődés és teljes elismerés kísérte minden mozdulatát.

A második férfi főszereplő Dalmady Géza volt, aki hangjával aratott sikert. Dícséretet érdemelt Csonka Endre közvetlen játéka és humora. Továbbá Balla Kató, Mihályi Vilcsi, Bárdóczy István, Nagy Ferenc, Deák Ferenc és a többi szereplők ügyesen és lelkesen kapcsolódtak bele az együttesbe.

Műsor:

Hétfő: Feketeszáru cseresnye.

Kedd: Három grácia.

HIRDETÉS

az üzlet telke.

Házmesteri állást keresek

Cím a kiadóban.

Tanulót felvesz
a Corvin-nyomda

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem Spitzer István és Társa

a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Baja Mátyás-király-tér 10. Telefon: 164.

Nyomatott a Corvin-könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és társa gyorsítóján Mátyás kir.-tér 10. Felelős nyomdavezető: Spitzer István.

Keramit, egyszerű cement,
diszes, mintás mozaik,
mettlachi, csempe
burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók
Működő sirkeresztek Piramisok

Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és minden építőanyag
legjutányosabb árban szereshető be

Grünhut és Társa

tégla és cementárugyár
Baja, Telefon 160.

Négy középiskolát végzett fiut felveszek

asztalosinasnak

Szaulics Sándor

asztalos Sütő-utca 7 szám alatt. (A volt zálogház)

H I R D E S S E N

a Független Magyarorszában!

Gyümölcsstermelők, gazdaságok, szőlőbirtokosoknak,
villatulajdonosoknak nélkülözhetetlen!!!

Dr. L. Eplattenier Imre, okl. műkertész:

Gyümölcsstermesztés, kertészet és
szőlészeti összes ágainak
gyakorlati ismeretei

c. könyve. — A választékos ízléssel kiállított szakkönyv 558 oldalon, 24 színes műmelléklettel, 500 szövegközi ábrával tárgyalja a kertészet minden ágazatát, a gyümölcsstermesztés, gyümölcsismeret, konyha- és diszkertészet, rovartan, növénykórtan, szőlőművelés és szőlőismeret teljes anyagát. Minden fejezet egy-egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan mű, mely magyar nyelven és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg.

A könyv ára 36 pengő

Megvásárolható minden könyvkereskedésben és megrendelhető a kiadónál, **Gyurkovits Ferenc, Tolna, Garay-utca 40/1**
Telefon 120, utánvétel vagy az összeg előzetes beklüldése mellett

Ar
Hős
lön
renc
ann
nép
Hor
nak
nem
Rák
Ro
Ro
nyug
utca
sárna
a b
Kors
töket
litott
A
k
A
lió d
csátó
igy a
pénzi
Ja
A
Hona
pánol
rosát,
kingi
diszál
nem
nek e
El
Elv
tulaz
megta
a ren